

ПРОТОКОЛ № 5
экстренного заседания Совета
Томского Технологического Института
ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II
2 марта 1917 года.

Под председательством Директора Института И.И.Бобарчкова присутствовали: С.А.Введенский, И.П.Гудковъ, Н.В.Гутовский, С.Д.Доборжинский, Н.А.Кашкаровъ, А.М.Крыловъ, А.В.Лаврский, П.А.Миняевъ, Я.И.Михайленко, В.Я.Мостовичъ, Н.И.Карталовъ, Я.И.Николинъ, Г.Г.Поварнинъ, А.А.Потебня, А.В.Угаровъ, Н.П.Чижевский и секретарь Совета М.А.Усовъ.

Отсутствовали: Б.П.Вейнбергъ вследствие нахождения в заграничной командировке, С.В.Лебедевъ и В.Л.Мальевъ за отъездомъ въ разрѣшенный отпускъ и о.И.Я.Галаховъ, В.Л.Некрасовъ, В.Н.Пинегинъ, Н.Д.Соболевский, Т.И.Тихоновъ и Д.Н.Турбаба по неизвестной причинѣ.

Директоръ дѣлаетъ слѣдующее особое сообщеніе.

Въ началѣ 12-го часа сего 2 марта Директоръ получилъ по телефону приглашеніе г.Томскаго Полиціймейстера пожаловать на совѣщеніе у г. Томскаго Губернатора по особо важному вопросу. Явившись въ домъ г. Губернатора, Директоръ нашелъ тамъ около 25 человѣкъ представителей различныхъ казенныхъ и частью общественныхъ учрежденій г.Томска.

Открывши совѣщеніе, г.Губернаторъ заявилъ, что совершился государственный переворотъ: Государственная Дума захватила власть и органы - зовала Исполнительный Комитетъ, и зачиталъ полученные телеграммы, которые подписаны или даннымъ Комитетомъ или предсѣдателемъ Государственной Думы М.Родзянко. Далѣе г.Губернаторъ сказалъ, что эти телеграммы, задержанныя имъ на нѣкоторое время, уже неудобно скрывать; но такъ какъ опубликованіе сообщеній можетъ вызвать въ городѣ нежелательнныи и опасныи по своимъ послѣдовательніямъ волненія, то онъ и устроилъ настоящее совѣщеніе для выработки мѣръ по предупрежденію возможныхъ эксцессовъ.

По обмѣнѣ мнѣній, Совѣщеніе постановило:

- 1/ разрѣшить печатаніе полученныхъ агентскихъ телеграммъ, за исключениемъ воззванія Совета Рабочихъ Депутатовъ;
- 2/ обратиться къ населенію отъ имени г.Губернатора и Томскаго Го-

родского Общественного Управления съ воззваниемъ о необходимости поддерживать полное спокойствіе;

3/ усилить патрули и особенно войсковую охрану Казначейства и казеннаго винного склада, имѣющаго очень большия запасы спирта, но по возможности не показывать этой охраны на глаза населенія во избѣжанія ненужнаго раздраженія послѣдняго.

Въ заключеніе г.Губернаторъ обратился къ собравшимся съ предложеніемъ принять мѣры для поддержания въ подвѣдомственныхъ имъ учрежденіяхъ спокойствія и заявилъ, что онъ съ своей стороны будетъ предупреждать и не допускать лишь уличныхъ сборищъ, которые легко могутъ перейти въ погромы разнаго рода".

Сдѣлавши такое сообщеніе, Директоръ зачитываетъ полученный имъ отъ г.Губернатора и въ большей части уже напечатанный въ вечернихъ выпускахъ телеграммы, и проситъ высказаться по вопросу о создавшемся положеніи и о необходимыхъ для предупрежденія эксцессовъ мѣрахъ.

Въ послѣдовавшемъ обмѣнѣ мнѣніями, выставляются слѣдующія предложения.

1/ Н.И.Карташовъ предлагаетъ обратиться отъ имени Совета къ студентамъ Института съ воззваниемъ о необходимости соблюденія спокойствія. Н.А.Кашкаровъ, поддерживая это предложеніе, полагаетъ, что достаточно вывѣсить обращеніе къ народу Исполнительного Комитета Государственной Думы съ прибавленіемъ просьбы избѣгать устройства на улицахъ демонстрацій, которая будутъ подавляться ~~вооруженной~~ ~~силой~~, и что вывѣсить это обращеніе нужно завтра утромъ. А.В.Лаврскій В.Я.Мостовицъ и Г.Г.Поваринъ также высказываются за обращеніе къ студентамъ съ воззваниемъ.

Но Н.Н.Гудковъ, Н.Б.Гутовскій, Я.И.Николинъ и А.А.Потебня говорятъ, что такое обращеніе излишне, такъ какъ студентовъ мало, настроение ихъ спокойное, да и сказать что либо новое сравнительно съ обращеніемъ Исполнительного Комитета Государственной Думы пока не приходится, и что воззваніе можетъ даже привести къ обратнымъ результатамъ.

Ставится на баллотировку вопросъ: нужно ли вывѣсить завтра воззваніе къ студентамъ или обождать.

Большинствомъ 10 противъ 6 голосовъ постановлено обождать съ обращеніемъ къ студентамъ.

А.В.Лаврский заявляетъ, что все таки въ зависимости отъ хода событій можетъ быть, понадобится выступить экстренно съ какимъ ли-буть обращеніемъ къ студентамъ, и предлагаетъ уполномочить Директора сдѣлать это - тѣмъ болѣе, что составить обращеніе сейчасъ на много-людномъ собраніи практически не возможно.

А.В.Угаровъ поддерживаетъ это предложеніе.

Но Директоръ указываетъ, что раньше утра слѣдующаго дня необходимости въ такой мѣрѣ не предвидится, и что если событія потребуютъ выступить съ обращеніемъ, то лучше устроить экстренное засѣданіе Со-вѣта для утвержденія текста воззванія, принять которое единолично онъ не рѣшился бы.

Постановлено согласиться съ мнѣніемъ Директора.

2/ Затѣмъ поднимается вопросъ о томъ, какъ относиться къ возмож-ніямъ въ зданіяхъ Института студенческимъ сходкамъ.

А.В.Гутовскій напоминаетъ, что если на совѣщаніи у Губернатора не найдено цѣлесообразнѣй препятствовать собраніямъ въ закрытыхъ помѣщеніяхъ, то мѣшать студенческимъ сходкамъ во всякомъ случаѣ не приходится - тѣмъ болѣе, что это только можетъ вызвать эксцессы.

Н.И.Михайленко обращаетъ вниманіе лишь на то, что на эти сходки могутъ попасть постороннія лица и вызвать беспорядки.

Директоръ отвѣчаетъ, что гарантировать недопущеніе на сходки постороннихъ лицъ онъ не въ состояніи, такъ какъ составъ инспекціи сильно уменьшился, а новыхъ слушающихъ найти очень трудно.

Ставится на открытую баллотировку вопросъ: нужно ли препятство-вать устройству въ помѣщеніяхъ Института студенческихъ сходокъ.

Единогласно, 16 голосами, постановлено, что препятствовать устройству сходокъ не нужно.

А.В.Угаровъ предупреждаетъ, чтобы завтра двери большой аудиторіи Института не были закрыты, ибо студенты, отправляющіеся на сходку, могутъ ихъ выломать, и это обстоятельство явится толчкомъ для раз-ныхъ эксцессовъ.

3/ Н.И.Картамовъ высказываетъ мысль, что, какія бы мѣры ни при-нимались, необходимо, чтобы эти мѣры были одинаковыми во всѣхъ вы-сшихъ учебныхъ заведеніяхъ города; поэтому онъ предлагаетъ внести въ сношенія съ Советами Университета и Женскихъ Курсовъ для координа-рованія дѣйствій.

Директоръ съ своей стороны предлагаетъ сразу же выбратьъ Совѣтскую Комиссію для принятія рѣшеній въ экстренныхъ случаяхъ и уполномочить эту Комиссію войти въ сношенія съ Совѣтами или Комиссіями Совѣтовъ Университета и Женскихъ Курсовъ.

Н.И.Карташовъ т А.А.Потебня, поддерживая необходимость выбора Совѣтской Комиссіи, все же находятъ, что, прежде чѣмъ она войдетъ въ сношенія съ Совѣтами Университета и Женскихъ Курсовъ, слѣдуетъ получить отъ послѣднихъ согласіе на координированіе дѣйствій.

Избирается Совѣтская Комиссія въ составѣ И.И.Бобарикова, П.П.Гудкова и А.А.Потебни для принятія рѣшеній по экстреннымъ вопросамъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ поручается этой Комиссіи, по полученіи Директоромъ Института согласія Совѣтовъ Университета и Высшихъ Женскихъ Курсовъ принимать однообразныя мѣры для поддержанія порядка, участвовать въ совмѣстныхъ совѣтскихъ совѣщаніяхъ.

4/ По инициативѣ И.П.Гудкова, постановлено устраивать общія собрания педагогического персонала Института для ознакомленія съ ходомъ событій и ихъ обсужденія при чѣмъ рѣшено просить Директора созвать первое собраніе 3 марта вечеромъ.

Что касается закономѣрности постановленій такихъ общихъ собраній, то, послѣ продолжительного разсмотрѣнія вопроса, послѣдній остается открытымъ. Предположено просить что для принятія отвѣтственныхъ рѣшеній Совѣтъ будетъ устраивать отдельныя частныя совѣщанія.

5/ П.П.Гудковъ заявляетъ, что, кроме мѣръ по поддержанію спокойствія въ стѣнахъ Института, Совѣтъ, какъ организація, не можетъ не отзваться на общее положеніе; вполнѣ возможно сплоченіе независимо отъ убѣжденій съ, преслѣдованіемъ одной основной цѣли - интересовъ странъ и арміи; для достиженія этой цѣли необходимо, чтобы въ Городской Комитетъ попали представители разныхъ общественныхъ учрежденій, пользующихся довѣріемъ жителей, и чтобы отъ народа не скрывались никакія извѣстія, ибо все равно они дѣлаются извѣстными окольнымъ путемъ, а это обстоятельство можетъ подорвать довѣріе къ Комитету. Основываясь на сказанномъ, И.П.Гудковъ предлагаетъ просить Директора указать на имѣющемся состояться въ слѣдую щій день, 3 сего марта, совѣщаніи у Губернатора, чтобы въ Комитетъ общественной безопасности попали представители всѣхъ общественныхъ организацій Томска и чтобы не было случаевъ скрыванія отъ жителей какихъ либо извѣстій.

В.Я.Мостовичъ и Г.Г.Поварнинъ вполнѣ присоединяются къ заявлению
П.Н.Гудкова.

Я.И.Николинъ говоритъ, что на происходящемъ засѣданіи Городской
Думы, вѣроятно, уже происходятъ выборы въ Комитетъ, который, несомнѣн-
но, получитъ надлежащій составъ; поэтому нѣтъ необходимости принимать
Совѣту Института какія либо мѣры въ этомъ отношеніи, а нужно подождать
1-2 дня.

Постановлено просить Директора сообщить на указанномъ совѣщаніи у
г.Губернатора мнѣніе Совѣта Института о ненужности скрывать отъ насе-
ленія какія либо извѣстія.

Предоставляется Директору привести въ исполненіе всѣ постановленія
Совѣта до подписанія протокола.

Засѣданіе Совѣта, начавшееся въ 8 часовъ 20 минутъ, закрывается въ
10 часовъ 30 минутъ вечера.

*М. Поварнинъ
Н. Гудковъ*
А. Гавриловъ
Н. Степановъ
Н. Бурдакъ
М. Красильщиковъ
А. Агафонъ
И. Кашкаровъ
Н. Бичевъ
С. Гавриловъ

Секретарь Совѣта М. Чоб